














МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ 
для самостоятельной практической подготовки по дисциплине
[bookmark: _GoBack]ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

ВВЕДЕНИЕ

Данное методическое пособие предназначено для самостоятельной практической подготовки по дисциплине «Экономический анализ» для студентов специальности Земельно-имущественные отношения.
Цель практической подготовки – закрепление полученных теоретических знаний на лекциях и в процессе самостоятельного обучения (на основе используемой самостоятельно изученной литературы).
Данное методическое пособие имеет целью закрепить теоретические знания по каждой теме и получить практические навыки путем самостоятельного решения задач, овладеть методикой экономического анализа, применять специальные приемы анализа, а также делать выводы по проведенному анализу по оценке тех или иных показателей или по улучшению деятельности предприятия.
Основное внимание в задачах уделяется методике расчета технико-экономических показателей, их взаимосвязи и экономической оценки.
Экономический анализ предусматривает исследование, разбор важнейших технико-экономических показателей, рассмотрение которых представлено на рисунке 1.
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Финансовые результаты, оборачиваемость оборотных средств, финансовое состояние, деловая активность и оценка кредитоспособности предприятия

Рисунок 1 - Взаимосвязь важнейших технико-экономических показателей в хозяйственной деятельности






Раздел 1. Теория экономического анализа

В данном разделе необходимо изучить важнейшие приемы экономического анализа, умело их использовать, освоить их сущность, сделать общий вывод по задаче.

Типовой пример № 1

Определить, какие использованы приемы анализа, найти средний тарифный разряд на основе средневзвешенной арифметической величины, если дано:

Всего работающих – 100 чел.
В том числе:
V - 10 чел.,
VI - 40 чел.,
VII - 50 чел.

	Средний тарифный
разряд работающих =
	5 х 10 + 6 х 40 + 7 х 50
	
=
	
6,4
	
≈ 6

	
	100 чел.
	
	
	



Вывод: В данном случае использованы приемы анализа: простая группировка, сравнение, абсолютные величины. Средний тарифный разряд работающих на предприятии – VI.

Типовой пример № 2

Определить, какой использован прием анализа, если дано:

	Показатели
	2020 г.
	2021 г.
	2022 г.
	2022 г. в %
к 2020 г.

	Выпуск продукции, т
	145
	150
	148
	102,1

	Численность работающих, чел.
	25
	22
	23
	92,5



1. Определим изменения выпуска продукции по годам:
сравниваем 2021 г. с 2020 г.

150 : 145 х 100% = 103,4 %, т.е. выпуск продукции увеличился на 3,4 %.

сравниваем 2022 г. с 2021 г.

148 : 150 х 100% = 98,7 %, т.е. выпуск продукции уменьшился на 1,3 %.

3,4 % + (-1,3 %) = 2,1

Таким образом, в 2022 г. по сравнению с 2020 г. выпуск продукции составил 102,1 %

3. Определим изменения численности работающих по годам:
сравниваем 2021 г. с 2020 г.

22 : 25 х 100 % = 88 % 

88% - 100% = - 12% т.е. численность работающих снизилась на 12%.

сравниваем 2022 г. с 2021 г.

23 : 22 х 100 % = 104,5 %, т.е. численность работающих увеличилась на 4,5 %.

-12 % + 4,5 % = 7,5 %

Таким образом, в 2022 г. по сравнению с 2020 г. численность работников составил 92,5 %

Вывод: В данной задаче используются абсолютные величины (т, чел.), относительные величины (% к 2020 г.), прием сравнения, ряды динамики (по годам).
При сравнении показателей 2022 и 2020 годов мы видим, что выпуск продукции увеличился на 2,1 %, но при этом снизилась численность работающих на 7,5 %, что свидетельствует о росте производительности труда.


Типовой пример № 3 (способ абсолютных разниц)

Определить влияние факторов (количественного и качественного) на изменение выпуска продукции:

	Показатели
	Отчетный год
	Отклонение
(+,-)

	
	план
	факт
	

	1. Выпуск продукции, тыс.руб.
	7 840
	7 925
	+85

	2. Численность работающих, чел.
	376
	373
	-3

	3. Выработка на 1 работающего
(пункт 1 : пункт 2), тыс.руб.
	20,851
	21,247
	+0,396



Методика анализа способа разниц
На выпуск продукции оказывают влияние два фактора: количественный – численность работающих и качественный – выработка на 1 работающего.
В первую очередь определяется влияние количественного фактора: берется его отклонение и умножается на базовое (плановое) значение качественного фактора.
Влияние качественного фактора определяется путем умножения его отклонения на фактическое значение количественного фактора.
Решение:
1. Влияние количественного фактора, т.е. численности работающих:
-3 х 20,851 = -62,553 тыс.руб.
2. Влияние качественного фактора:
+0,396 х 373 = 147,708 тыс. руб.
3. Общее влияние:
-62,553 + 147,708 = 85,155 (≈ 85) тыс. руб.
Вывод: На рост объема производства в размере 85 тыс. руб. оказали влияние два фактора: численность работающих (-62,553) и выработка на одного работающего (или производительность труда) (147,708); однако большее и положительное влияние оказал качественный фактор, т.е. выработка на одного работающего, что является весьма положительным для предприятия.



Типовой пример № 4 (интегральный метод) 

Условие задачи см. № 3
Интегральный метод применяется в основном в смешанных моделях, при этом используется формула модели:
Х = r х p
где Х – объем продукции; 
r – численность работающих; 
p – выработка на одного работающего

	Показатели
	По плану
	Фактически
	Отклонение (+,-)
	%

	1. Выпуск продукции, тыс.руб. (Х)
	7 840
	7 925
	+85
	101,1

	2. Численность работающих, чел. (r)
	376
	373
	-3
	99,2

	3. Выработка на 1 работающего (p)
(пункт 1 : пункт 2), тыс.руб.
	20,851
	21,247
	+0,396
	101,9



Упрощенный интегральный метод
Vбаз = выпуск по плану: 7 840 = 376 х 20,851;
Vфакт = выпуск фактический: 7 925 = 373 х 21,247;
V = 7 925 – 7 840 = 85
Вывод: тот же, что и в типовом примере № 3

Типовой пример № 5

На основании приведенных данных составить модель пропорции роста показателей и дать оценку сложившихся темпов роста на предприятии по требованиям этой модели.

	Название показателей
	Темпы роста Тр, %

	Продукция, Q
	110

	Прибыль, П
	103

	Производственные фонды, ПФ
	120

	Численность работающих, ЧР
	102



Оптимальная модель должна иметь вид:
Тр П  >  Тр Q  > Тр ПФ > Тр ЧР
В данном случае модель пропорции показателей представлена в следующем виде:
Тр ПФ > Тр Q  > Тр П > Тр ЧР
Вывод: По условиям данной задачи на предприятии стоимость производственных фондов увеличиваются быстрее, чем предприятие выпускает продукцию и получает прибыль. Это говорит о том, что предприятие работает в убыток.




Практические задания


Задача № 1

Определить среднюю заработную плату рабочих по следующим данным и какой использован прием анализа если дано:

Зарплата 1-го рабочего – 3 780 руб.,
2-го рабочего – 3 820 руб.,
3-го рабочего – 3 945 руб.


Задача № 2

Определить базисные и цепные темпы роста и прироста следующих показателей:

	Год
	Выпуск продукции, т
	Численность работающих, чел.
	Стоимость основных фондов, тыс.руб.

	2020
	100
	20
	120

	2021
	120
	22
	125

	2022
	115
	19
	128



Сделать вывод по задаче, определить приемы анализа. 

Задача № 3

Определить влияние факторов (количественных и качественных) на изменение объема продукции (способом разниц, интегральным методом). Сделать вывод.

	Показатели
	Отчетный год
	Отклонение (+,-)

	
	план
	факт
	

	1. Объем продукции, тыс.руб.
	8 440
	8 880
	

	2. Численность работающих, чел.
	145
	143
	

	3. Выработка на 1 работающего
(пункт 1 : пункт 2), тыс.руб.
	
	
	




Задача № 4

Определить влияние факторов (количественных и качественных) на изменение объема продукции (способом разниц, интегральным методом). Сделать вывод.

	Показатели
	Отчетный год
	Отклонение (+,-)

	
	План
	Факт
	

	1. Объем продукции, тыс.руб.
	6 420
	6 380
	

	2. Численность работающих, чел.
	220
	222
	

	3. Выработка на 1 работающего
(пункт 1 : пункт 2), тыс.руб.
	
	
	





Задача № 5

Определить влияние факторов (количественных и качественных) на объем продукции способом разниц. Сделать вывод.

	Показатели
	Отчетный год
	Отклонение (+,-)

	
	План
	Факт
	

	1. Объем продукции, тыс.руб.
	9 140
	10 200
	

	2. Численность работающих, чел.
	4 820
	4 800
	

	3. Фондоотдача
(пункт 1 : пункт 2), тыс.руб.
	
	
	




Задача № 6

Определить влияние факторов (количественных и качественных) на изменение объема продукции способом разниц. Сделать вывод.

	Показатели
	Отчетный год
	Отклонение (+,-)

	
	План
	Факт
	

	1. Объем продукции, тыс.руб.
	6 640
	6 700
	

	2. Материальные затраты, тыс.руб.
	3 280
	3 300
	

	3. Материалоотдача
(пункт 1 : пункт 2), тыс.руб.
	
	
	




Задача № 7

Определить, какие использованы приемы анализа, решить задачу, сделать вывод.

	Виды
продукции
	Выпуск продукции, т
	Отклонение

	
	по плану
	фактически
	абсолютное
	относительное, %

	Мука в/с
	68
	75
	
	

	Мука 1 с.
	110
	115
	
	

	Мука 2 с.
	48
	41
	
	




Задача № 8

Определить средний возраст оборудования и какие использованы приемы. Какая средняя использована если дано:

25 единиц оборудования, возраст 6 лет,
30 единиц оборудования, возраст 10 лет,
35 единиц оборудования, возраст 15 лет.



Задача № 9

Определить процент выполнения плана, найти отклонения. Какие использованы приемы анализа?

	Виды
продукции
	Выпуск продукции, т
	Отклонение

	
	по плану
	фактически
	абсолютное
	относительное, %

	Изделие А
	60
	55
	
	

	Изделие Б
	48
	32
	
	

	Изделие В
	34
	44
	
	




Задача № 10

На основании приведенных данных составить модель пропорции роста показателей и дать оценку сложившихся темпов роста требования этой модели.

	Название показателей
	Темпы роста, %

	Продукция, Q
	110

	Прибыль, П
	101

	Производственные фонды, ПФ
	108

	Численность работающих, r
	103,5




Использование метода цепных подстановок в аналитической работе

Типовой пример № 1

Допустим требуется определить влияние на объем продукции трудовых факторов. Объем продукции может приниматься в виде валовой, товарной, реализованной или чистой продукции. Зависимость объема продукции от трудовых факторов определяется по формуле:

V = R x Dч x Tд x T2 ,
где      V – объем продукции,
R – среднесписочная численность работающих,
Dч – средняя выработка продукции на 1 отработанный человеком час,
Tд – среднее число дней отработанных одним работающим за год,
T2 – среднее число часов, отработанных одним работающим за день.

Объем продукции зависит от выше перечисленных факторов. Для измерения влияния каждого из них на результативный показатель необходимо сделать расчеты на основании данных, приведенных в таблице:

	Показатели

	План

	Факт

	1. Объем продукции, тыс. руб. V
	2 803,8
	3 155,2

	2. Среднесписочная численность работающих, чел. R
	900
	1 000

	3. Среднее число дней отработанных одним работающим за год, дней Tд
	301
	290

	4. Среднее число часов, отработанных одним работающим за день, час. T2
	6,9
	6,8

	5. Средняя выработка продукции на 1 отработанный человеком час, чел./час. Dч
	1,5
	1,6





1) Определим на сколько перевыполнен план по производству продукции:

3 155,2 – 2 803,8 = 351, 4 (тыс.руб.)

2) Для того, чтобы определить каким образом влияли на объем продукции различные факторы, сделаем расчеты:

900 х 301 х 6,9 х 1,5 = 2 803, 8 (тыс.руб.)

3) Заменим показатель численности работающих плановый на фактический, а остальные оставим без изменения:

1 000 х 301 х 6,9 х 1,5 = 3 115,4 (тыс.руб.)

4) В этом расчете число работников и число отработанных дней одним работающим будут фактическими, а остальные плановыми:

1 000 х 290 х 6,9 х 1,5 = 3 001,5 (тыс.руб.)

5) Число работников, число отработанных дней и часов – фактические, выработка остается плановая:
1 000 х 290 х 6,8 х 1,5 = 2 958,0 (тыс.руб.)

6) Все данные берем по факту:

1 000 х 290 х 6,8 х 1,6 = 3 155,2 (тыс.руб.)

Отклонение фактического объема продукции от плановой произошло за счет влияния следующих факторов:

3 115,2 – 2 803,8 = 311,6 (тыс.руб.) - за счет увеличения количества работников;
3 001,5 – 3 115,4 = -113,9 (тыс.руб.) - за счет уменьшения числа отработанных дней;
2 958 – 3 001,5 = -43,5 (тыс.руб.) - за счет уменьшения средней продолжительности дня;
3 155,2 – 2 958,1 = 197,2 (тыс.руб.) - за счет повышения среднечасовой выработки.

Вывод: На основе расчетов видно, что два фактора действуют положительно на выпуск продукции, а два – отрицательно. Причиной этому явилось, что были допущены целодневные и внутрисменные простои из-за недопоставки сырья и поломки оборудования. Необходимо провести следующие мероприятия:
1. Решить вопросы с поставщиками о поставке сырья согласно графику
2. Своевременно делать профилактику оборудования

Задание 1

Используя метод цепных подстановок, решить задачу и сделать вывод.

	Показатели

	План

	Факт

	1
	2
	3

	1. Среднесписочная численность работающих, чел.
	600
	900

	2. Среднее число дней, отработанных одним человеком в год, дн.
	300
	290

	3. Среднее число часов, отработанных одним человеком в день, ч.
	6,7
	6,6

	4. Средняя выработка продукции на 1 отработанный человеком час, руб.
	1,4
	1,5

	5. Объем продукции, ты сруб.
	
	



Задание 2

Проанализировать и рассчитать в процентном выполнении фактические показатели вместе с плановыми:

	Показатели
	План
	Факт
	% выполнения

	1
	2
	3
	4

	1. Валовая продукция в сопоставимых ценах в 2022 году, тыс.руб.
	
	
	

	в том числе: 
- пр-во молочных изделий
	
6 280
	
5 320
	

	- пр-во колбасных изделий
	5 720
	5 960
	

	2. Среднегодовая численность работающих, чел.
	750
	690
	

	3. Отработано человеко-часов
	
	
	

	в том числе: 
- пр-во молочных изделий
	
852
	
752
	

	- пр-во колбасных изделий
	760,5
	731,5
	

	4. Произведено валовой продукции на одного среднегодового работника
	
	
	

	5. Произведено валовой продукции на один чел. час
	7,4
	7,52
	

	в том числе: 
- пр-во молочных изделий
	
7,37
	
7,07
	

	- пр-во колбасных изделий
	7,52
	8,15
	



Задание 3

Определить рост и прирост основных показателей работы предприятия за прошлые годы по сравнению с отчетным годом. Сделать вывод.

Основные экономические показатели

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темпы роста
	Прирост

	1 Валовая продукция, тыс.руб.
	6 285
	7 780
	
	

	в том числе: 
- пр-во молочных изделий
	
4 195
	
3 655
	
	

	- пр-во колбасных изделий
	
	
	
	

	2 Среднегодовая численность работающих, чел.
	500
	687
	
	

	в том числе: 
- пр-во молочных изделий
	
220
	
250
	
	

	- пр-во колбасных изделий
	
	
	
	

	3 Затраты труда
	1 160 000
	1 593 840
	
	

	в том числе: 
- пр-во молочных изделий
	
510 400
	
580 000
	
	

	- пр-во колбасных изделий
	
	
	
	

	4 Произведено валовой продукции на 1 работающего, тыс.руб.
	
	
	
	

	в том числе:
- пр-во молочных изделий
	
	
	
	

	- пр-во колбасных изделий
	
	
	
	






Раздел 2. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия

Анализ производства и реализации продукции (объема продаж)
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При анализе производства продукции определяются: проценты выполнения плана (или к предыдущему году), коэффициент ассортиментности, показатели качества и др.

Основные задачи анализа:
1. Оценка степени выполнения плана и динамики производства и реализации продукции;
2. Определение влияния факторов на изменение величины этих показателей;
3. Выявление внутрихозяйственных резервов увеличения выпуска и реализации продукции;
4. Разработка мероприятий по освоению выявленных резервов.

Анализ начинается с изучения динамики выпуска и реализации продукции, расчета базисных и цепных темпов роста и прироста.

Типовой пример № 1
Динамика производства и реализации продукции

	Год
	Объем производства продукции в ценах базисного года, тыс.руб.
	Темпы роста, %
	Объем реализации, тыс. руб.
	Темпы роста, %

	
	
	базисные
	цепные
	
	базисные
	цепные

	2017
	18 610
	100
	100
	18 500
	100
	100

	2018
	18 234
	98,0
	98,0
	18 144
	98,0
	98,0

	2019
	17 420
	93,6
	95,5
	17 390
	94,0
	95,8

	2020
	17 610
	94,6
	101,1
	17 715
	95,7
	101,8

	2021
	18 140
	97,5
	103,0
	18 145
	98,1
	102,4

	2022
	19 230
	103,3
	106,0
	19 018
	102,8
	104,8



Базисные индексы – показатели сравниваются с базой, принятой за основу.
Цепные индексы – показатели сравниваются с предыдущим периодом.
Как вычислить темпы роста по объему производства продукции базисные?
2018 год =18 234 : 18 610 = 98,0 %
2019 год = 17 420 : 18 610 = 93,6%
2020 год = 17 610 : 18 610 = 94,6%
2021 год = 18 140 : 18 610 = 97,5%
2022 год = 19 230 : 18 610 = 103,3%
Как вычислить темпы роста по объему производства продукции цепные?
2018 год =18 234 : 18 610 = 98,0 %
2019 год = 17 420 : 18 234 = 95,5 %
2020 год = 17 610 : 17 420 = 101,1%
2021 год = 18 140 : 17 610 = 103,0%
2022 год = 19 230 : 18 140 = 106,0%

Вывод: Из таблицы видно, что первые три года происходил спад производства продукции, а за последние три наметился некоторый его рост. В итоге за пять лет объем производства вырос всего на 3,3 %, а объем реализации – на 2,8 %. Если за предыдущие годы темпы роста производства и реализации продукции совпадали, то за последний год темпы роста производства значительно опередили темпы реализации продукции. Это говорит о том, что накопились остатки нереализованной продукции на складах предприятия и неоплаченной покупателями.

Типовой пример № 2 
Анализ выполнения плана по выпуску и реализации продукции предприятием за 2021 год

	Изделие
	Объем производства продукции в плановых ценах, тыс.руб.
	Реализация продукции в плановых ценах, тыс.руб.

	
	план
	факт
	,+/-
	% к плану
	план
	факт
	,+/-
	% к плану

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Изделие А
	45 000
	61 500
	+16 500
	+36,7
	50 270
	60 720
	+10 450
	+20,8

	Изделие Б
	25 000
	12 100
	-12 900
	-51,6
	28 130
	15 700
	-12 430
	-44,2

	ИТОГО
	70 000
	73 600
	+3 600
	+5,1
	78 400
	76 420
	-1 980
	-2,5



Как определить отклонение факта от плана в объеме производства продукции в плановых ценах (графа 4)?

Изделие А 61 500 – 45 000 = +16 500 тыс.руб.

Как определить % к плану в объеме производства продукции в плановых ценах (гр. 5)?

Изделие А 61 500 : 45 000 х 100%= 136,7 тыс.руб.

Вывод: из таблицы видно, что за отчетный год план по выпуску готовой продукции перевыполнен на 5,1 %, а по реализации не довыполнен на 2,5%, что свидетельствует о росте остатков нереализованной продукции на складах предприятия и неоплаченной покупателями.

Обобщающую характеристику изменений в ассортименте продукции дает коэффициент ассортиментности, уровень которого определяется следующим образом:

	Кас  = 
	Объем продукции, принятый в расчет
	 * 100%

	
	Базовый объем производства (реализации) продукции
	



Примерная величина данного коэффициента должна быть ≈ 100%

Коэффициент ритмичности – один из наиболее распространенных показателей. определяется суммированием фактического удельного веса выпуска продукции за каждый период, но не более планового уровня. Примерная величина данного коэффициента должна быть ≈ 100%.




Типовой пример № 3 
Исчислим коэффициент ритмичности по данным таблицы:
	Квартал
	Выпуск продукции, тыс.руб.
	Удельный вес продукции, %

	
	план
	факт
	план
	факт

	Первый
	20 000
	24 244
	25,0
	29

	Второй
	20 000
	18 392
	25,0
	22

	Третий
	20 000
	17 556
	25,0
	21

	Четвертый
	20 000
	23 408
	25,0
	28

	ИТОГО за год
	80 000
	83 600
	100
	100



Определим удельный вес планового выпуска продукции в первом квартале:

	20 000 * 100
	 = 25,0 %

	80 000
	


Определим удельный вес фактического выпуска продукции в первом квартале:

	24 244 х 100
	 = 29,0 %

	83 600
	


Критм. = 25 + 22 + 21 + 28 = 93 %

Вывод: Исходя из значения коэффициента ритмичности, мы видим, что предприятие не выполняет план по ритмичности выпуска продукции на 7 %.

Типовой пример № 4
Определить коэффициент ассортиментности и процент выполнения плана, если дано:

	Виды
продукции
	Отчетный год, т
	В счет планового ассортимента

	
	по плану
	фактически
	

	Изделие А
	1 200
	1 400
	1 200

	Изделие Б
	1 800
	1 750
	1 750

	Изделие В
	440
	-
	-

	Изделие Г
	-
	500
	-

	ИТОГО
	3 440
	3 650
	2 950



В 4 колонку записываем наименьшее значение из плана или факта
	
% выполнения плана =
	3 650
	
х 100% = 106,1%

	
	3 440
	


Кассортиментности определяется отношением выпуска продукции в счет планового ассортимента к выпуску продукции по плану. В счет планового ассортимента засчитывается меньшая величина между планом и фактом.
	
Касс в целом =
	2 950
	
 * 100% = 87,5 %

	
	3 440
	



	
Касс. по прод. А =
	1 200
	
 * 100% = 100 %

	
	1 200
	



	Касс. по прод. Б =
	1 750
	 * 100% = 97,2 %

	
	1 800
	


Вывод: несмотря на то, что план в отчетном году перевыполнен на 6,1 %, коэффициент ассортиментности не довыполнен на 14,3%, что связано со сдвигами в ассортименте, особенно по видам продукции Б, В и Г. Причинами невыполнения по ассортименту могут быть: выпуск более дорогостоящей, менее трудоемкой продукции, недостатки в материально-техническом обеспечении и т.д.

Типовой пример № 5

Определить выполнение плана по структуре продукции в %, сделать вывод.

	Виды
продукции
	Выпуск продукции, т
	%
по структуре
	Отклонение
(+, -)


	
	по плану
	фактически
	засчитывается в план по структуре
	
	

	Изделие А
	2 400
	2 520
	2 412
	100,5
	+0,5

	Изделие Б
	1 900
	1 840
	1 840
	96,8
	-3,2

	Изделие В
	630
	595
	595
	94,4
	-5,6

	ИТОГО
	4 930
	4 955
	4 847
	98,3
	-1,7



4 930 т. = 2 400 + 1 900 + 2 400– итого по плану выпуск продукции

100,5 % = 2 412 : 2 400 * 100% - % по структуре Изделия А

Анализ проводится следующим образом:
1. Определяется общий процент выполнения плана.
2. Каждый вид продукции по плану умножается на общий процент выполнения плана и делится на 100 %.
3. Пересчитанные данные сравниваются с фактическим выпуском, и в план по структуре засчитывается меньшая величина между пересчитанным и фактическим выпуском.

	
% выполнения плана =
	4 955
	
х 100% = 100,5%

	
	4 930
	



	2 400 * 100,5
	
= 2 412
	
т        Сравниваем 2 412 и 2 520, засчитываем в структуру 2 412т

	100
	
	



	1 900 * 100,5
	
= 1 909
	
т       Сравниваем 1 909 и 1 840, засчитываем в структуру 1 840т

	100
	
	



	630 * 100,5
	
= 633т          
	
             Сравниваем 633 и 595, засчитываем в структуру 595т

	100
	
	



Рассчитаем % по структуре по формуле:

	Выпуск продукции по структуре
	
* 100%

	Выпуск продукции по плану
	



Продукция А

	2 412
	
* 100%
	
= 100,5%

	2 400
	
	


Продукция Б

	1 840
	
* 100%
	
= 96,8

	1 900
	
	



Продукция В

	595
	
* 100%
	
= 94,4

	630
	
	


Вывод: Таким образом, план по структуре в целом не выполнен на 1,7 %, составив 98,3 %, в том числе по Изделию А перевыполнен на 0,5%, по Изделию Б не довыполнен на 3,2%, по Изделию В не довыполнен на 5,6%.
Было выявлено нарушение в структуре продукции. Необходимо выявить и устранить причины нарушения сдвигов в ассортименте.

Практические задания по теме «Анализ факторов и резервов увеличения выпуска и продажи продукции»

Задача № 1
Определить выполнение плана по структуре продукции в %. Сделать вывод.

	Виды продукции
	Выпуск продукции, т
	Засчитывается в план по структуре
	% выполнения плана
	Отклонения (+, -), %

	
	по плану
	фактически
	
	
	

	Изделие А
	1 670
	1 720
	
	
	

	Изделие Б
	1 512
	1 526
	
	
	

	Изделие В
	1 920
	1 810
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	



Задача № 2
Проведите анализ товарного баланса, сделайте вывод, найдите факторы изменения объема реализации.

	Показатели
	Отчетный год, тыс.руб.
	% выполнения плана
	Отклонение (+,-)

	
	план
	факт
	
	

	1. Остаток готовой продукции на начало года
	1 740
	1 890
	
	

	2. Выпуск товарной продукции
	237 430
	238 617
	
	

	3. Остаток готовой продукции на конец года
	22 050
	26 319
	
	

	4. Отгрузка продукции (1 + 2 – 3)
	
	
	
	

	5. Остаток товаров отгруженных
	
	
	
	

	а) на начало года
	1 220
	1 990
	
	

	б) на конец года
	132 281
	126 498
	
	

	6. Реализация продукции за год
(4 + 5а – 5б)
	
	
	
	




Составить товарный баланс по плану и по факту с помощью данной модели
ГПн + ТП + ОТн = РП + ОТк + ГПк
где  РП – объем реализации продукции за отчетный период;
ТП – стоимость выпуска товарной продукции;
ГПн и ГПк – соответственно остатки готовой продукции на складах на начало и конец периода;
ОТн и ОТк – остатки отгруженной продукции на начало и конец периода.

Задание 3

Дать оценку выполнения договорных обязательств по предприятию за отчетный период. Сделать вывод.

	Виды продукции
	№
	План поставки по договору
	Фактически отгружено
	Недопоставлено продукции

	
Обувь мужская
	1
	9 650
	9 810
	

	
	2
	2 150
	2 080
	

	
	3
	980
	1 024
	

	
	4
	1 820
	1 820
	

	
Обувь женская
	1
	4 160
	4 076
	

	
	2
	2 960
	2 960
	

	
	3
	2 160
	2 167
	

	
	4
	3 200
	3 200
	

	
Обувь детская
	1
	1 970
	1 943
	

	
	2
	890
	890
	

	
	3
	1 340
	1 364
	

	
	4
	2 950
	3 046
	

	ИТОГО
	
	
	



Коэффициент выполнения договорных обязательств рассчитывается делением разности между плановым объемом отгрузки по договорам (ОПпл) и фактическим (ОПф):

	Кдо =
	ОПотгр – ОПпл

	
	ОПпл


Задание 4

Проанализировать конкурентоспособность продукции за отчетный год. 
Сделать вывод.
	Показатели

	Прошлый год
	Отчетный год

	Объем реализации продукции

	33 480
	34 380

	Остаток нереализованной продукции

	3 683
	3 507

	ИТОГО
	
	



Конкурентоспособность предприятия рассчитывается по формуле:
Объем реализации продукции
Валовый объем продукции


Задание 5
Проанализировать качество выпуска продукции.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	
	
	План
	Факт

	Объем производства продукции
	
	
	

	в том числе:
	
	
	

	- экспортная продукция
	1 350
	4 306
	4 314

	- новая продукция
	4 068
	1 440
	1 553

	- продукция высшей категории качества
	25 425
	26 180
	26 300

	- забракованная продукция
	84
	65
	69


В таблицу вносится удельный вес каждого вида продукции в общем объеме производства
	Показатели
	Прошлый год, %
	Отчетный год, %

	
	
	План
	Факт

	- экспортная продукция
	
	
	

	- новая продукция
	
	
	

	- продукция высшей категории качества
	
	
	

	- забракованная продукция
	
	
	



Задание 6
Проанализировать ритмичность производства продукции. Сделать вывод.
Указать причины аритмичности.

	Показатели
	Выпуск продукции
	Удельный вес, %

	
	план
	факт
	план
	факт

	1 квартал
	8 400
	8 620
	
	

	2 квартал
	8 750
	8 810
	
	

	3 квартал
	8 600
	8 690
	
	

	4 квартал
	8 700
	8 395
	
	

	ВСЕГО
	
	
	100
	100






Раздел 3. Анализ состояния и эффективного использования основных средств

Ввод новых, более производительных фондов обеспечивает эффективность производства. Обновление, совершенствование и повышение эффективности использования производственных фондов на предприятии были и остаются важной задачей в настоящее время.
Улучшение использования основных производственных фондов, особенно их активной части, является важнейшим условием расширенного воспроизводства, роста производительности общественного труда, увеличения выпуска продукции.


Большое значение имеет анализ движения и технического состояния основных средств. Для этого рассчитываются следующие показатели:

1. Коэффициент обновления (Кобн) – характеризует долю новых основных средств в общей их стоимости на конец года:

	
Кобн =
	Стоимость поступивших основных средств
	
х 100%

	
	Стоимость основных средств на конец периода
	



Срок обновления основных средств (Тобн)

	
Тобн =
	Стоимость основных средств на начало периода

	
	Стоимость поступивших основных средств



2. Коэффициент выбытия (Кв)

	
Кв =
	Стоимость выбывших основных средств
	
х 100%

	
	Стоимость основных средств на начало периода
	



3. Коэффициент прироста (Кпр)

	
Кпр =
	Сумма прироста основных средств
	
х 100%

	
	Стоимость основных средств на начало периода
	



4. Коэффициент износа (Кизн)

	
Кизн =
	Сумма износа основных средств
	
х 100%

	
	Первоначальная стоимость основных средств на соответствующую дату
	



5. Коэффициент технической годности (Кr)

	
Кr =
	Остаточная стоимость основных средств
	
х 100%

	
	Первоначальная стоимость основных средств
	





Практические задания по теме «Анализ использования основных фондов»

Задание № 1
Проанализировать движение основных фондов. Сделать вывод.

	№

	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год

	1.
	Стоимость основных фондов на начало года, тыс.руб.
	20 189,4
	23 969,2

	2.
	Выбытие основных фондов, тыс.руб.
	672,1
	783,4

	3.
	Поступление основных фондов, тыс.руб.
	1 889,9
	2 803,7

	4.
	Стоимость основных фондов на конец года, тыс.руб. (п.1 п.2+ п.3)
	
	

	5.
	Годовой прирост, тыс.руб. (п.3п.2)
	
	

	6.
	Коэффициент выбытия (п.2 : п.1 * 100,%)
	
	

	7.
	Коэффициент обновления (п.3 : п.4 * 100,%)
	
	

	8.
	Коэффициент прироста (п.5 : п.1 * 100,%)
	
	



Показатели эффективности использования основных производственных фондов (ОПФ):

а) Фондовооруженность – показывает обеспеченность работников предприятия основными средствами.

	
Фв =
	Среднегодовая стоимость ОПФ

	
	Среднесписочная численность рабочих в наибольшую смену



б) Техническая вооруженность труда

	
Тв =
	Среднегодовая стоимость производственного оборудования

	
	Среднесписочная численность рабочих в наибольшую смену



в) Фондоотдача – важнейший обобщающий использований фондов. Ее величина свидетельствует о том, насколько эффективно используются ОФ. Это показатель выпуска продукции на 1 рубль стоимости ОПФ за сопоставимый период времени (месяц, год). Должна иметь тенденцию к увеличению.

	Фо =
	Стоимость произведенной (товарной) продукции за отчетный период

	
	Среднегодовая стоимость ОПФ



г) Фондоемкость – показатель обратный фондоотдаче. Показывает долю стоимости ОПФ, приходящуюся на каждый рубль выпускаемой продукции. Должна иметь тенденцию к снижению.

	
Фе =
	Среднегодовая стоимость ОПФ

	
	Стоимость произведенной (товарной) продукции за отчетный период



д) Фондорентабельность

	
RОПФ =
	Прибыль

	
	Среднегодовая стоимость ОПФ



е) Производительность труда.
Пт = Фо х Фв

Показатели производственной мощности:

1. Степень использования производственной мощности (Ки.мощ):

	
Ки.мощ =
	Фактический или плановый объем производства продукции

	
	Среднегодовая производственная мощность предприятия



2. Показатели экстенсивного использования ОПФ. Отражают уровень их использования по времени.

а) Коэффициент экстенсивного использования оборудования. Экстенсивное улучшение использования фондов предполагает, что, с одной стороны, будет увеличено время работы действующего оборудования в календарный период, а с другой – повышен удельный вес действующего оборудования в составе всего оборудования, имеющегося на предприятии.
Кэкс = t обор.ф / t обор.пн

где   t обор.ф – фактическое время работы оборудования, ч.
t обор.н. – время работы оборудования по норме, ч.

б) Коэффициент сменности работы оборудования. Показывает, во сколько смен в среднем ежедневно работает каждая единица оборудования. Предприятия должны стремиться к увеличению коэффициента сменности оборудования, что ведет к увеличению выпуска продукции при тех же наличных фондах.

	
Ксм =
	Dст.см

	
	N * Месячный фонд времени работы в одну смену равен


где Dст.см – общее количество отработанных станком смен,
N – общее количество станков.

в) Коэффициент загрузки оборудования. Характеризует использование оборудования во времени.
	Кзагр = Ксм / Кпл
	

	


где Ксм – коэффициент сменности
Кпл – плановая сменность оборудования

3. Показатели интенсивного использования ОПФ. Отражают уровень использования ОФ по мощности (производительности). Повышение интенсивной загрузки оборудования может быть достигнуто при модернизации действующих машин и механизмов, установлении оптимального режима их работ.

Коэффициент интенсивного использования оборудования 
Кинт = Пф /  Пн

где  Пф – фактическая производительность оборудования
Пн – нормативная производительность оборудования



Практические задания по теме «Анализ использования основных фондов»

Задание 1
Определить коэффициент сменности, если дано: в механическом цехе установлено 17 единиц оборудования, из них 5 токарных станков, 8 – фрезерных, 4 - шлифовальных. Фактически отработано за месяц 4 600 м/ч. В том числе токарными станками – 1 700 м/ч, фрезерными – 2 000 м/ч, шлифовальными – 900 м/ч. Месячный фонд времени работы в одну смену равен 178 ч.

Задание 2
Определить коэффициент сменности, если дано: в механическом цехе установлено 20 единиц оборудования, из них 12 токарных станков, 8 – фрезерных. Фактически отработано за месяц 5 200 м/ч. В том числе токарными станками – 3 800 м/ч, фрезерными – 1 400 м/ч. Месячный фонд времени работы в одну смену равен 180 ч.

Задание 3
Рассчитать показатели: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда по предприятиям, определить, на каком предприятии ОПФ используются эффективнее, если дано:
	Предприятие
	Стоимость ПФ, тыс.руб.
	Стоимость продукции, тыс.руб.
	Численность работающих, чел.

	I
	7 000
	9 120
	350

	II
	5 450
	4 200
	250

	III
	3 800
	4 100
	220



Составим таблицу итоговых результатов

	Предприятие
	Фо
	Фе
	Фв

	Пт,
(Фо х Фв)

	I
	
	
	
	

	II
	
	
	
	

	III
	
	
	
	



Задание 4
Произвести факторный анализ данных таблицы, сделать вывод.

	Показатели
	2020 г.
	2021 г.
	% к предыдущему году

	1. Прибыль, тыс.руб.
	1 850
	2 250
	

	2. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс.руб.
	1 920
	1 885
	

	3. Прибыль на 1 000 руб. основных фондов (3 = 1 : 2)
	
	
	



Определим рентабельность производства (3 строка) по формуле:
	
RОПФ =
	Прибыль

	
	Среднегодовая стоимость ОПФ


Раздел 4. Анализ использования материальных ресурсов

Для характеристики эффективности использования материальных ресурсов применяется система обобщающих показателей.

Виды обобщающих показателей:

1. Прибыль на рубль материальных затрат – наиболее обобщающий показатель эффективности использования материальных ресурсов.

	
Пбна 1 руб.затрат =
	Сумма полученной прибыли от основной деятельности

	
	Сумма материальных затрат



2. Материалоотдача – характеризует отдачу материалов, т.е. количество произведенной продукции с каждого рубля потребленных материальных ресурсов (сырья, материалов, топлива, энергии).

	
Мо =
	Стоимость произведенной продукции

	
	Сумма материальных затрат


3. Материалоемкость продукции – показывает, сколько материальных затрат требуется или фактически приходится на производство единицы продукции.

	
Ме =
	Сумма материальных затрат

	
	Стоимость произведенной продукции



4. Коэффициент соотношения темпов роста объема производства и материальных затрат – характеризует в относительном выражении динамику материалоотдачи и одновременно раскрывает факторы ее роста.

	
К =
	Индекс валового производства продукции

	
	Индекс материальных затрат



5. Удельный вес материальных затрат в себестоимости продукции – характеризует изменение материалоемкости продукции.

	
Уд.вес =
	Сумма материальных затрат

	
	Полная себестоимость произведенной продукции



6. Коэффициент материальных затрат – показывает, насколько экономно используются материалы в процессе производства, нет ли их перерасхода по сравнению с установленными нормами. Если коэффициент больше 1 – это свидетельствует о перерасходе материальных ресурсов на производство продукции, если меньше 1 – материальные ресурсы использовались более экономно.

	
Кмз =
	Фактическая сумма материальных затрат

	
	Плановая сумма материальных затрат, пересчитанная на фактический объем выпущенной продукции





Практические задания по теме «Анализ использования материальных ресурсов»

Задание 1
Рассчитать материалоемкость, материалоотдачу. Сделать вывод.

	Показатели

	По плану
	Фактически
	% (+, -)

	1. Объем продукции в действующих ценах. тыс.руб.
	57 200
	58 300
	

	2. Стоимость материальных затрат, тыс.руб.
	44 250
	43 115
	

	3. Материалоемкость, руб.
	
	
	

	4. Материалоотдача, руб.
	
	
	



Задание 2
По данным таблицы определить материалоотдачу и проанализировать влияние стоимости материальных затрат и материалоотдачи на объем продукции.

	Показатели
	По плану
	Фактически
	Отклонение

	
	
	
	(+,-)
	%

	1. Объем продукции в действующих ценах, тыс.руб.
	47 400
	48 300
	
	

	2. Стоимость материальных затрат, тыс.руб.
	38 130
	38 420
	
	

	3. Материалоотдача, руб.
	
	
	
	



Задание 3
Рассчитать материалоотдачу. Определить влияние материалоотдачи и стоимости и стоимости материальных затрат на объем выпущенной продукции.

	Показатели

	План
	Факт
	Отклонения

	
	
	
	(+, -)
	%

	1. Объем продукции в действующих ценах. тыс.руб.
	3 740
	3 700
	
	

	2. Стоимость материальных затрат, тыс.руб.
(количественный фактор)
	2 120
	2 100
	
	

	3. Материалоотдача, руб.
(качественный фактор)
	
	
	
	





Раздел 5. Анализ использования трудовых ресурсов

5.1. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами

К трудовым ресурсам относится та часть населения, которая обладает необходимыми физическими данными, знаниями и навыками труда соответствующей отрасли.
От обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами и эффективности их использования зависят объем и своевременность выполнения всех работ, степень использования оборудования, машин, механизмов и как следствие – объем производства продукции, ее себестоимость, прибыль и т.д.
Для характеристики движения рабочей силы (персонала) рассчитывают и анализируют динамику следующих показателей:

1. Коэффициент оборота по приему работников (коэффициент обновления)

	
Кпр =
	Количество принятого персонала на работу

	
	Среднесписочная численность персонала



2. Коэффициент оборота по выбытию кадров

	
Кв =
	Количество уволившихся работников

	
	Среднесписочная численность персонала



3. Коэффициент текучести кадров

	
Ктек =
	Кол-во уволившихся работников по собств. желанию
и за нарушение дисциплины

	
	Среднесписочная численность персонала



4. Коэффициент постоянства состава персонала

	
Кп.с =
	Количество работников, проработавших весь год

	
	Среднесписочная численность персонала



Трудоемкость – это затраты рабочего времени на единицу или весь объем изготовленной продукции. ТЕ – трудоемкость единицы продукции

	
ТЕ =
	Фонд рабочего времени, затраченного на изготовление i-го вида продукции

	
	Объем производства i-го вида продукции



	
ТЕ =
	Основная заработная плата производственных рабочих

	
	Объем товарной продукции



Снижение трудоемкости продукции – важнейший фактор повышения производительности труда. Трудоемкость снижается за счет выполнения орг.тех.мероприятий (внедрение достижений науки и техники, механизация и автоматизация производственных процессов, совершенствование организации производства и труда), увеличения удельного веса покупных полуфабрикатов, норм выработки и т.д.

В процессе анализа изучают динамику трудоемкости, выполнение плана по ее уровню, причины ее изменения и влияния на уровень производительности труда.

Практические задания по теме «Анализ использования трудовых ресурсов»

Задание 1
Проанализировать динамику и выполнение плана по уровню трудоемкости продукции. Сделать вывод.

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Рост уровня показателя, %

	
	
	план
	факт
	план к прошлому году
	факт к прошлому году
	факт к плану

	1. Выпуск продукции, тыс.руб.
	94 100
	96 000
	100 800
	
	
	

	2. Отработано всеми работающими человеко-часов
	276 320
	279 840
	270 270
	
	
	

	3. Удельная трудоемкость на 1 тыс.руб., ч.
	
	
	
	
	
	

	4. Среднечасовая выработка (или производительность труда), руб.
	340,5
	343,05
	372,96
	
	
	



Задание 2
Определить трудоемкость фактически выпущенной продукции, сделать вывод.
	Показатели
	По плану
	Фактически
	% выполнения плана

	1. Товарная продукция, тыс.руб.
	13 540
	13 620
	

	2. Основная зарплата производственных рабочих, тыс.руб.
	4 560
	4 580
	

	3. Трудоемкость, ч.
	
	
	



Задание 3
Определить коэффициенты текучести, обновления кадров, если дано: на предприятии было уволено в 2022 году 64 человека при среднесписочной численности работающих 240 человек, а принято на работу 80 человек. Дать анализ полученного результата.

Задание 4
Провести анализ движения рабочей силы на предприятии, определить коэффициенты оборота рабочей силы по приему, выбытию, коэффициент текучести. сделать вывод.
	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год
	∆, (+,-)

	1. Среднесписочная численность рабочих, чел.
	1 620
	1 520
	

	2. Принято рабочих, чел.
	319
	240
	

	3. Выбыло рабочих всего,
	
	
	

	в том числе:
	
	
	

	3.1.переведено на другие предприятия
	36
	39
	

	3.2. в связи с окончанием срока договора
	53
	58
	

	3.3. в связи с переходом на учебу, призывом на военную службу, уходом на пенсию
	78
	76
	

	3.4. уволено по собственному желанию
	20
	19
	

	3.5. уволено за прогулы и др. нарушения трудовой дисциплины
	5
	3
	

	Коборота по приему
	
	
	

	Коборота по выбытию
	
	
	

	Ктекучести
	
	
	



Задание 5
Определить влияние факторов при помощи способа разниц и сделать вывод.
	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год
	∆, (+,-)

	Выпуск продукции, тыс.т.
	3 800
	3 960
	

	Численность работающих, чел. (количественный фактор)
	320
	322
	

	Производительность труда, руб. 
(качественный фактор)
	
	
	







Раздел 6. Анализ затрат на производство

Себестоимость продукции - важнейший показатель экономической эффективности ее производства, отражающий все стороны хозяйственной деятельности и аккумулирующий результаты использования всех производственных ресурсов.
Величина себестоимости влияет на:
· финансовый результат деятельности предприятия,
· темпы расширенного воспроизводства,
· финансовое состояние субъектов хозяйствования и т.д.
Объекты анализа себестоимости продукции:
· полная себестоимость продукции в целом и по элементам затрат;
· уровень затрат на рубль выпущенной продукции;
· себестоимость отдельных изделий;
· отдельные статьи затрат.
Факторы, определяющие общую сумму затрат на производство продукции
Факторы 1 порядка:
Объем производства продукции (VВПобщ)
Структура произведенной продукции
Переменные затраты на ед-цу продукции
Постоянные затраты за период
Факторы 2 порядка:
Ресурсоемкость продукции
Цены на ресурсы
Количество потребленных ресурсов
При изменении объема производства продукции возрастают только переменные расходы (сдельная зарплата производственных рабочих, прямые материальные затраты, услуги); постоянные расходы (амортизация, арендная плата, повременная плата рабочих и административно-управленческого персонала) остаются неизменными в краткосрочном периоде (при условии сохранения производственной мощности предприятия).


Практические задания по теме «Анализ затрат на производство»

Задание 1
Определить показатель затрат на 1 рубль продукции, сделать вывод.

	Показатели
	Отчетный год
	% выполнения плана

	
	по плану
	фактически
	

	1. Себестоимость товарной продукции, тыс.руб.
	1 180
	1 185
	

	2. Общий объем товарной продукции, тыс.руб.
	1 300
	1 310
	

	3. Затраты на 1 рубль. ТП, коп. (2 : 1)
	
	
	




Задание 2
Определить отклонение по затратам по статьям расходов, объяснить причины отклонений, определить экономию (или перерасход), сделать выводы. Найти структуру затрат (в %).

	Показатели
	Отчетный год
	Экономия (-),
перерасход (+)

	
	план
	факт
	тыс.руб.
	%

	Материальные затраты, тыс.руб.
	28 168
	31 746
	
	

	удельный вес, %
	
	
	-
	-

	Заработная плата с отчислениями, тыс.руб.
	26 650
	27 905
	
	

	удельный вес, %
	
	
	-
	-

	Амортизация основных средств, тыс.руб.
	3 150
	3 500
	
	

	удельный вес, %
	
	
	-
	-

	Прочие расходы, тыс.руб.
	19 984
	21 017
	
	

	удельный вес, %
	
	
	-
	-

	ИТОГО: смета затрат, тыс.руб.
	77 952
	84 168
	
	

	удельный вес, %
	100
	100
	-
	-



Удельный вес находим с помощью пропорции, например:

1) Удельный вес материальных затрат по плану:
	Уд.вес МЗ,%
	
=
	Смета затрат

	
	
	100%



	
Уд.вес,% =
	МЗ х 100%
	
=
	28 168 х 100%
	
= 36,14 %

	
	Смета затрат
	
	77 952
	



и т.д.

Для того, чтобы проверить правильность решения, нужно сложить удельный вес по каждой строке. Если получаем 100%, то удельный вес показателей найден правильно.






Раздел 7. Анализ результатов финансовой деятельности организации.

Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности.
Прибыль предприятия получают главным образом от реализации продукции, а также от других видов деятельности (сдача в аренду основных фондов, коммерческая деятельность на финансовых и валютных биржах и т.д.).

Анализ состава и динамики прибыли

В процессе анализа используются следующие показатели:
1. Маржинальная прибыль – это разность между выручкой (нетто) и прямыми производственными затратами по реализованной продукции;
2. Прибыль от реализации продукции, работ и услуг – это разность между суммой маржинальной прибыли и постоянными расходами отчетного периода.
3. Валовая прибыль включает финансовые результаты от реализации продукции, работ и услуг, доходы и расходы от финансовой и инвестиционной деятельности, внереализационные доходы и расходы.
4. Налогооблагаемая прибыль – это разность между балансовой прибылью и суммой прибыли, облагаемой налогом на доход (по ценным бумагам и от долевого участия в совместных предприятиях), а также суммы льгот по налогу на прибыль в соответствии с налоговым законодательством, которое периодически пересматривается.
5. Чистая (нераспределенная) прибыль – это та прибыль, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты все налогов, экономических санкций и прочих обязательных отчислений;
6. Капитализированная (реинвестированная) прибыль – это часть нераспределенной прибыли, которая направляется на финансирование прироста активов, т.е. в фонд накопления;
7. Потребляемая прибыль – та ее часть, которая расходуется на выплату дивидендов, персоналу предприятия или на социальные программы.

В процессе анализа необходимо изучить состав прибыли, ее структуру, динамику и выполнение плана за отчетный год. При изучении динамики следует учитывать инфляционные факторы изменения ее суммы. Для этого выручку корректируют на средневзвешенный индекс роста цен на продукцию предприятия в среднем по отрасли, а затраты по реализованной продукции уменьшают на их прирост в результате повышения цен на потребленные ресурсы за анализируемый период.

Далее следует основательно изучить факторы изменения каждой составляющей общей суммы прибыли.
.












Типовой пример 1
Анализ динамики и состава прибыли

	
	Показатели
	Базовый период
	Отчетный период
	Темп роста прибыли, %

	
	
	Сумма, тыс.руб
	Доля,
%
	Сумма, тыс.руб
	Доля,
%
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	Прибыль от реализации продукции, услуг
	15 477
	84,8
	18 597
	83,6
	120,2

	2
	Процентные доходы от инвестиционной деятельности
	3 250
	17,8
	3 860
	17,4
	118,8

	3
	Сальдо прочих операционных доходов и расходов
	-900
	-4,9
	-1 060
	-4,8
	117,7

	4
	Сальдо внереализационных операцион-ных доходов и расходов
	433
	2,3
	853
	3,8
	197,0

	5
	Чрезвычайные доходы и расходы
	-
	-
	-
	-
	-

	6
	Общая сумма брутто-прибыли
	18 260
	100
	22 250
	100
	121,9

	7
	Проценты к уплате за использование заемных средств
	2 220
	12,1
	2 585
	11,6
	116,4

	8
	Прибыль отчетного периода после уплаты процентов
	16 040
	87,9
	19 665
	88,4
	122,6

	9
	Налоги из прибыли
	3 480
	19,1
	4 200
	18,9
	120,7

	
	Экономические санкции по платежам в бюджет
	690
	3,8
	780
	3,5
	113,0

	10
	Чистая прибыль
	11 870
	65,0
	14 685
	66,0
	123,7

	11
	В том числе:
- потребленная прибыль
	7 120
	60,0
	8 760
	59,7
	123,0

	12
	- нераспределенная (капитализиро-ванная) прибыль
	4 750
	40,0
	5 925
	40,3
	124,7



3 столбец 6 строка = 1+2+3+4
4 столбец 1 строка (доля) = 15 477 : 18 260 * 100 = 84,8 %
4 столбец 7 строка (доля) = 2 220 : 18 260 * 100 = 12,1 %
4 столбец 8 строка (доля) = 16 040 : 18 260 * 100 = 87,9 %
4 столбец 9 строка (доля) = 3 480 : 18 260 * 100 = 19,1 %
3 столбец 10 строка = 16 040 – (3 480 + 690) = 11 870
4 столбец 11 строка (доля) = 7 120 : 11 870 * 100 = 60,0 %

Вывод: Из данных таблицы видно, что общая сумма брутто-прибыли за исследуемый период увеличилась на 21,9 %. Наибольшую долю в ее с0ставе занимает прибыль от реализации товарной продукции (83,6%). Удельный вес прочих финансовых результатов составляет всего 16,4, что несколько больше, чем в прошлом периоде.
Следует основательно изучить факторы изменения каждой составляющей общей суммы брутто-прибыли.






Практические задания по теме «Анализ результатов финансовой деятельности организации»

Задание 1
Рассчитать все показатели, проанализировать и сделать вывод.

	
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения к прошлому году

	
	
	
	план
	факт
	к плану
	К факту

	
	
	
	
	
	(+,-)
	%
	(+,-)
	%

	1
	Выручка от реализации продукции, тыс.руб.
	43 000
	46 000
	47 000
	
	
	
	

	2
	НДС, тыс.руб.
	3 500
	3 700
	3 800
	
	
	
	

	3
	В % к выручке
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Себестоимость продукции
	37 000
	38 000
	39 000
	
	
	
	

	5
	В % к выручке
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Прибыль от реализованной продукции
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Прибыль от реализованной продукции, %
	
	
	
	
	
	
	

	8
	Уровень рентабельности
	
	
	
	
	
	
	

	9
	Прибыль от прочей реализации
	180
	-
	250
	
	
	
	

	10
	Расходы от прочей продукции
	30
	-
	70
	
	
	
	

	11
	Балансовая прибыль
	
	
	
	
	
	
	

	12
	Налоги, выплачиваемые
	2 000
	2 200
	2 300
	
	
	
	

	13
	Чистая прибыль
	
	
	
	
	
	
	



Задание 2
Рассчитать все показатели, проанализировать и сделать вывод.
	
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения к прошлому году

	
	
	
	план
	факт
	к плану
	К факту

	
	
	
	
	
	(+,-)
	%
	(+,-)
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Выручка от реализации продукции, тыс.руб.
	58 000
	59 000
	63 000
	
	
	
	

	2
	НДС, тыс.руб.
	9 300
	9 400
	9 700
	
	
	
	

	3
	в % к выручке
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Себестоимость продукции
	35 000
	37 000
	38 000
	
	
	
	

	5
	в % к выручке
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Прибыль от реализованной продукции
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Прибыль от реализованной продукции, %
	
	
	
	
	
	
	




Продолжение таблицы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	8
	Уровень рентабельности, %
	
	
	
	
	
	
	

	9
	Прибыль от прочей реализации
	150
	170
	250
	
	
	
	

	10
	Расходы от прочей продукции
	30
	35
	30
	
	
	
	

	11
	Балансовая прибыль
	
	
	
	
	
	
	

	12
	Налоги, выплачиваемые
	3 000
	3 200
	3 400
	
	
	
	

	13
	Чистая прибыль
	
	
	
	
	
	
	




Задание 3
Рассчитать все показатели, проанализировать и сделать вывод.

	
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения к прошлому году

	
	
	
	план
	факт
	к плану
	К факту

	
	
	
	
	
	(+,-)
	%
	(+,-)
	%

	1
	Выручка от реализации продукции, тыс.руб.
	57 000
	61 000
	63 000
	
	
	
	

	2
	НДС, тыс.руб.
	8 400
	9 600
	10 300
	
	
	
	

	3
	В % к выручке
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Себестоимость продукции
	39 000
	40 000
	42 000
	
	
	
	

	5
	В % к выручке
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Прибыль от реализованной продукции
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Прибыль от реализованной продукции, %
	
	
	
	
	
	
	

	8
	Уровень рентабельности, %
	
	
	
	
	
	
	

	9
	Прибыль от прочей реализации
	150
	160
	250
	
	
	
	

	10
	Расходы от прочей продукции
	30
	40
	50
	
	
	
	

	11
	Балансовая прибыль
	
	
	
	
	
	
	

	12
	Налоги, выплачиваемые
	2 200
	2 400
	2 500
	
	
	
	

	13
	Чистая прибыль
	
	
	
	
	
	
	





Раздел 8. Анализ финансового состояния предприятия

Финансовое состояние предприятия – один из важнейших разделов экономического анализа. Финансовое состояние – комплексное понятие, охватывающее финансовые результаты (прибыль, рентабельность), анализ баланса, расчет финансовых коэффициентов, показателей оборачиваемости оборотных средств и оценку кредитоспособности предприятия.

Показатели, применяемые для оценки ликвидности и платежеспособности предприятия:

1. Коэффициент текущей ликвидности (платежеспособности):

Ктл = (Оборотные активы – Расходы будущих периодов): (Краткосрочные обязательства – Доходы будущих периодов – Резервы предстоящих расходов и платежей)

Ктл = (Денежные средства + Ценные бумаги + Дебиторская задолженность + Запасы и затраты – расходы будущих периодов) : Обязательства

Нормативное значение ≥ 2.

2. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 
К сос = (Собственный капитал – Внеоборотные активы) : Оборотные активы.
Норматив 0,5.

3. Коэффициент финансовой автономии (или независимости) – удельный вес собственного капитала в его общей сумме (в общей валюте баланса). Норматив 0,5

К авт = Собственные средства (капитал и резервы) / имущество предприятия

Таким образом, если все три коэффициента выше норматива, это означает, что предприятие платежеспособно и не находится на грани банкротства.


Типовой пример № 1

Рассчитать состоятельность предприятия на основании формулы банкротства и сделать выводы.
Формула банкротства Альтмана

	Оборотные активы
	
* 1,2 +
	Нераспределенная прибыль
	
* 1,4 +

	Все активы
	
	Все активы
	



	
+
	Прибыль от продаж
	
* 3,3 +
	Выручка от продаж
	
* 1 +
	Рын.стоимость акций
	
* 0,6

	
	Все активы
	
	Все активы
	
	Обязательства
	



Если в процессе расчетов сумма будет больше 1,8, то предприятие не обанкротится; если меньше 1,8, то предприятие считают банкротом.



	
	Показатели
	Данные по балансу
на конец года, тыс.руб.

	1
	Оборотные активы
	12 955

	2
	Все активы
	31 223

	3
	Нераспределенная прибыль
	845

	4
	Прибыль от продажи
	845

	5
	Выручка от продажи
	24 550

	6
	Денежные средства
	933

	7
	Дебиторская задолженность
	5 723

	8
	Ценные бумаги
	0

	9
	Запасы и затраты
	6 047

	10
	Расходы будущих периодов
	27



Произведем расчеты:

	12 955
	
* 1,2 +
	845
	
* 1,4 +
	845
	
* 3,3 +
	24 550
	
* 1 = 0,49+0,037+0,089+0,79=1,4

	31 223
	
	31 223
	
	31 223
	
	31 223
	



Вывод: Таким образом, данное предприятие находится на грани банкротства, так как 1,4

Но, следует отметить, что приведенная формула применяется только для крупных предприятий, так как она не охватывает всех показателей, а именно, данных по рыночной стоимости акций и этот показатель приравнивается к нулю.
В связи с этим для мелких и средних предприятий установлена система критериев: коэффициент текущей ликвидности, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, коэффициент автономии.

Произведем расчеты:

Коэффициент текущей ликвидности

	Коэффициент 
текущей ликвидности
	=
	933 + 0 + 5 723 + 6 047 - 27
	 = 2,4.
	 Норматив 2

	
	
	5 266
	
	



	Коэффициент автономии
	=
	25 957
	  = 0,83
	Норматив 0,5

	
	
	31 223
	
	



	Коэффициент обеспеченности
собственными оборотными средствами
	=
	25 957 – 18 268
	 =  0,59.
	Норматив 0,5

	
	
	12 955
	
	



Вывод: Таким образом, все три коэффициента выше нормативов, т.е. предприятие платежеспособно и не находится на грани банкротства.



Практические задания по теме «Анализ финансового состояния предприятия»

Задание 1
Определить коэффициент автономии, коэффициент соотношения собственных и заемных средств, коэффициент кредиторской задолженности. Сделать выводы.

	
	Показатели
	Норматив
	На начало года, тыс.руб.
	На конец года, тыс.руб
	Изменения (+,-)

	1
	Имущество предприятия
	
	48 710
	56 620
	

	2
	Собственные средства (капитал и резервы)
	
	37 020
	43 300
	

	3
	Заемные средства, всего
	
	11 690
	12 320
	

	4
	Кредиторская задолженность, всего
	
	7 190
	7 820
	

	5
	Коэффициент автономии
(2 :1)
	0,5
	
	
	

	6
	Коэффициент соотношения заемных и собственных средств
(3 :2)
	
	
	
	

	7
	Коэффициент кредиторской задолженности (4 :3)
	
	
	
	



Задание 2
Определить по балансу коэффициенты: абсолютной ликвидности (Кал), быстрой (срочной) ликвидности (Кл), текущей ликвидности (Ктл), если дано:

	Показатели (статьи баланса)
	На начало года, тыс.руб
	На конец года, тыс.руб
	Изменения (+,-)

	Денежные средства, ценные бумаги
	1 620
	2 260
	

	Краткосрочные обязательства
	10 240
	11 810
	

	Денежные средства, ценные бумаги и дебиторская задолженность
	5 560
	6 390
	

	Итого ликвидных средств
	
	
	

	Коэффициент абсолютной ликвидности, (1 :2)
	
	
	

	Коэффициент срочной ликвидности, (3 :2)
	
	
	

	Коэффициент текущей ликвидности, (4 :2)
	
	
	



Задание 3
Рассчитать состоятельность предприятия (по формуле банкротства), сделать вывод по следующим данным:

	Показатели
	На начало года, тыс.руб.
	На конец года, тыс.руб.
	За отчетный период

	1
	Оборотные активы
	9 848
	13 247
	

	2
	Все активы
	35 341
	30 676
	

	3
	Нераспределенная прибыль
	-
	4 064
	

	4
	Прибыль от продажи
	
	
	4 064

	5
	Выручка от продажи
	
	
	35 807

	6
	Денежные средства
	923
	1 387
	

	7
	Дебиторская задолженность
	2 982
	4 603
	

	8
	Ценные бумаги
	-
	-
	

	9
	Запасы и затраты
	5 802
	7 221
	

	10
	Расходы будущих периодов
	0
	10
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